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Hälsningar 
från KPNs 

kansli
Hösten har varit händelserik på KPN. 

Vi inledde med firandet av Kateketens 

dag, då runt 150 kateketer från hela 

landet samlades runt vår biskop  

Anders Arborelius och lyssnade till 

bland annat biskop William Kenneys 

föredrag om den mångkulturella 

kyrkan (läs gärna mer på vår hem-

sida). Efter en givande vallfärdsresa 

till Lourdes där vi diskuterade hur vi 

kunde utveckla vår organisation har 

KPN nu landat på det nya Johannes 

Paulus II:s Pastoralcentrum i Gamla 

stan. Här är en fin gemenskap med  

de flesta av stiftets övriga nämnder 

och organisationer. Det känns fantas-

tiskt att vi är samlade här, nu kan vårt 

samarbete växa och vi har fått  

en bärkraftig plattform för att ännu 

bättre kunna tjäna stiftet. Hösten har 

också varit fylld av många givande 

möten med kateketer på våra sex 

baskurser i Malmö och Örebro de-

kanat. I samtal med kateketer slås 

man varje gång på nytt av vilka stora 

insatser som görs av denna viktiga 

grupp i vår Kyrka! De fem vuxen-

kurserna har också samlat många 

deltagare. Till våren startar en ny 

omgång med nya föredragshållare 

och nya teman (se sidan 4–5). Under 

informationer kan du läsa om vilken 

materialframställning vi prioriterat på 

kansliet. Det är vår förhoppning att 

KPNs arbete ska bli till hjälp och stöd 

i församlingarnas och de nationella 

gruppernas arbete kring den livslånga 

katekesen!

En välsignad jul önskar vi alla från 

KPNs kansli genom

Ulrika Erlandsson 

Ordförande

Barnens trosundervisning är ett gyllene 

tillfälle för föräldrar att samlas, lära känna 

varandra och stärka varandra i tron. 

Att ge barnen en katolsk uppfostran är in-

gen enkel sak i dag. Hur gör man, hur gör 

andra? Att vara förälder är också en kal-

lelse, hur kan vi stötta varandra i detta?

I Riktlinjer för katekesen i Stockholms katol-

ska stift uppmanas församlingarna att samla 

föräldrarna till de barn som går i undervisning 

till en särskild grupp:

I föräldragruppen kan man hjälpa varandra att 

fundera över svårigheter och besvikelser i upp-

giften som förälder och komma vidare när man 

misströstar. Att vara föräldrar kan också vara en 

fantastisk upplevelse som stärker livskänslan och 

fyller hjärtat… 

§ 37 Riktlinjer för katekesen i

Stockholms katolska stift

Kallad till förälder är speciellt 

framtaget för att vara stöd 

för den präst, diakon, förälder 

eller annan person i församlin-

gen som vill ta på sig ansvaret 

att leda föräldragruppen. Här får 

ledaren förslag på hur man kan leda 

gruppen på ett sätt som öppnar för 

en god dialog och en positiv anda 

vid samlingarna. Man behöver inte 

vara en expert på Kyrkans tro eller på 

föräldrauppgiften för att leda en föräldra-

grupp. Med Kallad till förälder kan även den 

som tidigare inte varit studiecirkelledare klara 

denna uppgift. Materialet är framtaget i ett 

samarbete med Studieförbundet Bilda. Bildas 

konsulenter är beredda att hjälpa till när ni 

startar upp i församlingarna!

Teman som tas upp: 

Att stödja varandra i vår kallelse som föräl-1.	

drar. Vi presenterar oss och tar reda på:  

vad vill vi prata om i vår grupp? 

Att vara förälder – en kallelse 2.	

Vägar till tro i mitt liv 3.	

Bönen i familjen 4.	

Hur motivera mitt barn till mässbesök? 5.	

Vi läser Bibeln tillsammans 6.	

Vem är Kristus för mig? 7.	

Hur gör jag ett gott val? Etikens grunder8.	

Förlåtelse och bikt 9.	

Sexualitet och kyskhet10.	

Från upplevelse till tolkning: att se våra liv i 11.	

ett kristet perspektiv

Tron i vardagen – konkreta tips! 12.	

När tron blir ifrågasatt: tro och vetande och 13.	

lidandets problem

Enhet i mångfalden: den multikulturella 14.	

kyrkan

Att läsa Bibeln enligt Bludesch-metoden15.	

I slutet av häftet finns ett förslag till en 

familjedag i församlingen som även kan använ-

das på familjeläger. Ett gemensamt tema (de 

tre änglarnas besök hos Abraham) bearbe-

tas i fyra olika åldersgrupper, från 4-åringar 

till vuxna. Materialet Kallad till förälder har 

prövats i Vår Frus församling i Täby, där förfat-

taren Ulrika Erlandsson leder en föräldragrupp 

sedan några år. 

Att vara katolsk förälder är en rikedom, 

tron är en källa som ger tröst och styrka andra 

saknar.

Kallad till förälder utkommer

i början av 2012. Pris: 150 kronor     R

Biskop Anders  
julhälsning till 
alla kateketer 

Biskop Anders Arborelius

välsignar en kateket

under mässan på Kateketens dag

i Stockholm,

3 september 2011. 

Foto: Jolanta Vogel.

Välkommen till KPNs nya adress, Brunnsgränd 4 i Gamla stan! En välsignad jul önskar vi alla från KPNs kansli: Ulrika Erlandsson, Carina Mlynarczyk, 

Cristina Ramos de Strandberg, Hélène-Dominique Lindroth, Claudio Palma samt Maria Borowiec. Foto: Ulf Samuelsson.

Till alla
våra
kateketer
som 
kämpar…

Kära kateketer! Guds människoblivande är kärnan i vår tro och i vårt julfirande. Det är min 

bön och önskan för er att detta mysterium alltid fyller er med glädje över Guds närhet i Jesus 

Kristus. Han vill stödja och hjälpa er i allt, så att ni kan förmedla det hopp som tänts på jorden 

när Gud blev en av oss.
+Anders Arborelius ocd

Kallad till förälder
Ett studiecirkelmaterial för föräldragruppen

Starta en föräldragrupp!
Nytt material: Kallad till förälder

	 	 Ett studiecirkelmaterial för föräldragruppen
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Under våren 2012  startar en ny serie 
i kursserien ”Kunskap på väg – Tros-
fördjupning för vuxna”. I samarbete 
med S:ta Birgittas folkhögskola har 
KPN arrangerat dessa kurser under 
flera år. Att döma av utvärderingarna 
är kurserna mycket uppskattade.

Deltagarna har uppskattat kombi-
nationen av hög kvalité på föredra-
gen, den andliga dimensionen genom 
mässa och andakter, samt den goda 
gemenskapen med ett glas vin på 
lördag kväll. Nu inleds en ny omgång 
av dessa kurshelger (se annons på 
sidan 7) med nya aktuella teman. Vi 
har bett föredragshållarna att presen-
tera sig!

Hedvig Larsson

Hur skulle du vilja presentera dig? 

– Jag är teol dr och religionshistoriker 

samt arbetar som lektor vid Ersta Sköndal 

högskola och Newmaninstitutet.  

Jag är en ofta anlitad talare och föreläsare 

i församlingar. Jag har studerat vid Upp-

sala universitet och Stockholms univer-

sitet. Mitt intresse för religionsdialog och 

möten mellan olika kulturer är stort. Jag 

är också ledamot i KID, katolska stiftets 

kommission för interreligiös dialog. 

Vad har du för förväntningar kring din 

kurs “Ber vi till samma gud som judar och 

muslimer?”?

 

– Jag hoppas att denna kurs ska bidra till 

att kateketer och andra får en möjlighet 

att fundera kring och samtala om varför 

vi ska bry oss om andra religioner som 

islam och judendom. I ett mångkulturellt 

samhälle krävs det av oss alla att vi har en 

stor kulturell kompetens. 

Jag vill ta upp frågor som handlar om 

vilka likheter och skillnader det finns i de 

stora abrahamitiska religionerna i Sverige 

idag. Tyngdpunkten kommer att ligga på 

islam. 

 

Varför man ska komma till din kurs?

 

– Man kan lätt se att det finns många 

muslimer i Sverige idag. Islam och muslim-

er finns nära barn, ungdomar och vuxna; i 

skolan, idrottsföreningen, på arbetsplats-

en, i bostadsområdet etc. 

Men vad tror de egentligen på? Vad 

går deras religiösa liv ut på? Är vi vänner 

eller fiender? Tror vi på samma gud? Vilk-

en relation har Kyrkan till judendomen? 

Hur ser den ut i Sverige idag? Kursen blir 

ett utmärkt tillfälle för den som vill veta 

mer om dessa och andra frågor. Katolska 

kyrkan vill ha en dialog också med icke-

kristna. Här kan vi fundera på varför, och 

hur detta skulle kunna gå till. 

R R R

Sr Madeleine Fredell OP

Hur skulle du vilja presentera dig?

– Jag är dominikansyster, teolog och gen-

eralsekreterare för Justitia et Pax, Kom-

missionen för Rättvisa och Fred i Stock-

holms Katolska Stift. Min specialisering 

ligger inom samtidsteologi med särskild 

inriktning på katolsk sociallära och Andra 

Vatikankonciliet.

Vad vill du säga om ditt ämne, ”Andra 

Vatikankonciliet, en avslutad händelse 

eller historisk rörelse?”?

 

– Mitt tema blir Andra Vatikankonciliet 

som nu får förnyad aktualitet genom att 

vi snart firar dess 50-års jubileum (kon-

ciliet varade från 1962 till 1965). Målsätt-

ningen är att få oss att bli del av konciliet 

som en historiskt levande rörelse.

Konciliet skapar mening än idag, om vi 

bara kan ställa de rätta frågorna. Ämnen 

som liturgin och bibelstudiet kommer att 

beröras i detta perspektiv.

Vilka förväntningar har du inför denna 

vuxenutbildning?

– Jag ser mycket fram mot att träffa män-

niskor i hela vårt land som jag ännu inte 

haft förmånen att få möta! Jag älskar 

att samtala och diskutera med alla som 

Nya vuxenkurser:  
fyra nya föredragshållare 

har frågor om tron, Kyrkan och livet i sin 

helhet och Andra Vatikankonciliet är en 

utmärkt utgångspunkt för detta. 

Varför skall man komma till din kurs?

– Andra Vatikankonciliet har genomsyrat 

våra liv som katoliker men det är inte 

alltid som vi förstår varför. Det är viktigt 

att försöka sätta sig in i hur biskoparna 

tänkte på konciliet, vad som faktiskt stod 

på spel, inte bara kyrkligt utan också 

världspolitiskt, för att förstå vad som dis-

kuteras idag, såväl på församlingsnivå som 

i den universella Kyrkan som sådan. Jag 

hoppas att kursen blir ett stöd att 

uttrycka vår tro och katolska tillhörighet 

på utifrån konciliets anda.

R R R

Fdr Tomas Orylski 

Hur skulle du vilja presentera dig?

– Jag är skolad filosofiskt och teologiskt 

i tre olika miljöer: Polen (BA; Poznan), 

Frankrike (MA; Paris), Sverige (PHD; 

Lund). Min doktorsavhandling från 2007 

behandlade frågan om trosbegreppet hos 

jesuiten Michel de Certeau (1925–1986). 

Sedan dess arbetar jag dels som lektor i 

systematisk teologi vid Newmaninstitutet i 

Uppsala och som studentpräst i Göteborg.

Vad vill du berätta om ditt ämne, ”Kyr-

kan, Guds bästa gåva till människan?”?

– Vi kommer att reflektera kring vad tros-

bekännelsens ord en, helig, katolsk och 

apostolisk Kyrka betyder. Är det en bra 

beskrivning av dagens Katolska kyrka eller 

ett ouppnåeligt ideal? Varför var detta 

så viktigt att det kom med i trosbekän-

nelsen? Vad är Kyrkan egentligen? Och 

hur bör hon vara? Under helgen studerar 

vi också Kyrkans historiska utveckling och 

utbredning, hennes tro och självförståelse 

samt de utmaningar som dagens Kyrka 

står inför.

Varför skall man komma till din kurs?

– Alla fördomsfria katoliker som brinner 

för Kyrkans liv och framtid, samt alla 

andra nyfikna på ämnet är hjärtligt 

välkomna till min kurs!!

R R R

P Ulf Jonson

Hur skulle du vilja presentera dig?

– Jag heter Ulf Jonson, är jesuitpater och 

docent i religionsfilosofi. Jag undervisar 

i filosofi vid Newmaninstitutet i Uppsala 

och är chefredaktör för den katolska kul-

turtidskriften Signum.

Vad vill du berätta om din kurs, ”Dialogen 

mellan tro och vetande”?

– Jag kommer lyfta fram olika aspekter av 

tro och vetande-debatten, som exempel-

vis argumenten för och mot Guds existens, 

den så kallade nya ateismen och debatten 

om religionens återkomst i vår tid.

Vilka förväntningar har du inför denna 

vuxenutbildning?

– Min förhoppning är att de som deltar i 

kursen, liksom jag själv, tycker att det är 

spännande att reflektera kring frågorna 

om tro och vetande.

Varför skall man komma till din kurs?

– För att få chansen att fundera över 

grundläggande frågor kring tron på Gud 

och hur man kan tro på Gud med intellek-

tuell redlighet också idag.

R R R

C lau d i o  P a l m a
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Ulf Samuelsson leder baskursen

för kateketer kring sång och musik.

Foto: Ulrika Erlandsson
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Vårens baskurser i Örebro och 
Malmö dekanat Baskursen för kateketer (och ung-

domsledare!) fortsätter under våren. Baskursen vänder sig till 

både nya och mer erfarna kateketer. Även du som inte kunnat 

delta under hösten är välkommen! Baskursen ges i samarbete 

med S:ta Birgittas folkhögskola och Studieförbundet Bilda.

Malmö dekanat  
Vår Frälsares församling, Erik Dahlbergsgatan 28, Malmö

Baskurs IV 	 Katolsk bibelsyn, Gamla och Nya testamentet 	
 		  med kreativa metoder. Ulrika Erlandsson(KPN)	

		  Lördagen den 21 januari, kl 10–16

Baskurs V	 Kyrkans sociallära, etik samt erfarenheter i 	

		  stiftet från karitativt arbete. Claudio Palma, 	

		  Hélène-Dominique Lindroth (KPN) och 	

		  George Joseph (Caritas)

		  Lördag den 11 februari, kl 10–16

Baskurs V(b)	 Stiftets beredskapsplan mot sexuella över-	

		  grepp. Gisela Priebe (Stockholms katolska 	

		  stift) Onsdag den 29 februari, kl 18–20

Baskurs VI	 Lära för att leda, grund. Kommunikation, 	

		  ledarrollen och grupprocesser. Lekfullhet i 	

		  katekesen. Rebecka Strajnic (Bilda)

		  Lördag den 10 mars, kl 10–16

Örebro dekanat  
Vår Frus församling, Lidmansvägen 8, Västerås

Baskurs IV 	 Katolsk bibelsyn, Gamla och Nya testamentet 	

		  med kreativa metoder. Ulrika Erlandsson 	

		  (KPN) Lördagen den 25 februari, kl 10–16

Baskurs V	 Kyrkans sociallära, etik samt erfarenheter i 	

		  stiftet från karitativt arbete. Claudio Palma, 	

		  Hélène-Dominique Lindroth (KPN) och 	

		  George Joseph (Caritas)

		  Lördag den 24 mars, kl 10–16

Baskurs V(b)	 Stiftets beredskapsplan mot sexuella 

		  övergrepp. Gisela Priebe (Stockholms 

		  katolska stift)

		  Torsdag den 15 mars, kl 18–20

Baskurs VI	 Lära för att leda, grund. Kommunikation, 	

		  ledarrollen och grupprocesser. Lekfullhet i 	

		  katekesen. Per Alexandersson (Bilda)

		  Lördag den 31 mars, kl 10–16

Välkomm en m e d d in  anmälan  t i l l  K P N !

information

Sång och musik är en viktig del av både 

undervisning och mässa. I vår mångkul-

turella Kyrka där vi kommit från olika 

håll behöver vi sjunga ihop oss och stär-

ka gemenskapen genom lovsång. KPN 

har bjudit in Ulf Samuelsson, musikkon-

sulent vid Katolska Liturgiska Nämnden, 

att leda en av sex baskurslördagar med 

våra kateketer. 

Vilken betydelse har musiken haft 

för din egen ”ingång” till Kyrkans tro 

och liv?

– Musiken har spelat en stor roll för min 

tro och bidragit till att jag stannat kvar i 

kyrkan. Vi hade en stark gemenskap i kören. 

Musiken var ju en del av församlingens ung-

domsarbete. För mig blev musiken också en 

ingång till liturgin. 

Varför är det viktigt att sjunga med 

barnen i undervisningen?

– Musiken har 

en förmåga att 

förstärka budska-

pet. Det är lättare 

att ta budskapet 

till sig om det 

sjungs och det 

går lättare att lära 

utantill. Sedan 

är ju sången en 

förutsättning för 

att liturgin ska 

kunna firas värdigt. 

Tänk på att barn 

sjunger gärna! 

Eftersom sången 

är en levande del 

av liturgin måste vi 

lära dem de sånger 

de ska kunna i 

mässan. Hur ska 

vi annars kunna 

lovsjunga Gud?

Klarar alla kateketer detta?

– De allra flesta kateketer kan 

sjunga åtminstone de enklaste 

sånger. Är du osäker, fråga 

någon annan i församlingen. 

I alla församlingar finns alltid 

någon musikutbildad eller 

duktig amatör som man kan 

be om en insats i barn – eller ungdomsgrup-

pen. Våga fråga!

Vilka böcker kan man använda?

– För de yngsta i undervisningen passar Lova 

Herren, Sol & Måne (KPN) som det också 

finns en CD-skiva till. Där ges också tips på 

rörelser m.m. För de lite äldre barnen och 

ungdomarna rekommenderas JPII, SUKs 

sångbok. Där ingår även några av de nya 

psalmer som kommer att finnas med i nya 

Cecilia som utkommer i advent 2012. Det 

finns planer på att spela in en CD-skiva även 

till JPII. Både bok 6 och bok 7 i KPNs serie På 

väg med Kristus samt konfirmandmaterialet 

Krisma hänvisar till sånger ur JPIIs sångbok.

Ulr ika Er landsson

Musikens stora betydelse i under-
visning och mässa!

Baskursen i Heliga korsets kyrka i Eskilstuna, den 22 oktober med tema 

sång och musik i undervisningen! Från vänster ser vi Joliet Milanés, Tors-

hälla, Marian Abeysekera, Örebro, Maria och Sara Hanna, Eskilstuna, 

Gunnel Larsson och Lena Roos, Katrineholm, Patrycja Skaba, Västerås, 

Eva Hallin, Örebro, Lidia Arias de Valda, Eskilstuna, Linea Gunnarsson, 

Örebro, samt kursledarna Ulrika Erlandsson och Ulf Samuelsson.  

Foto: Birgit Ahlberg-Hyse.

Bok 7 i serien På väg med Kristus
Diakon Sten Cedergren (som även skrev bok 6) är i full gång med 

den sista boken i vår barnkateketiska serie ”På väg med Kristus”. 

Bok sju kommer att handla om 10 Guds bud och sakramenten, 

Livet i Kristus. Den beräknas utkomma under våren 2012.

Ny hemsida
Titta in på KPNs nya hemsida, www.kpn.se! Lättare att hitta,  

lättare att få information och navigera. Vackrare också,  

välkommen!

Kreativa kateketer på Facebook
Bli medlem i gruppen Kreativa kateketer på Facebook! Många 

kateketer har redan gått med och givit värdefulla tips och idéer. 

Resa till Heliga landet
Hösten 2012 planerar KPN en pilgrimsresa till Heliga landet för 

stiftets kateketer. Resan arrangeras i samarbete med Studieför-

bundet Bilda. Håll utkik på vår hemsida för närmare information!

Äktenskapsmaterial
På biskopens uppmaning har KPN tagit fram ett nytt äktenskaps-

förberedande material, Vi ska gifta oss! Materialet består av ett 

häfte med frågor och svar kring vigsel och katolsk äktenskaps-

syn, en lärarhandledning för den som förbereder paret, samt 

ett häfte med den liturgiska ordningen. Manus har varit ute på 

remiss i stiftet, det beräknas utkomma under våren 2012.

Smågrupper i kyrkans liv  
– utbildning för samtalsledare
Föräldragrupp, bibelgrupp eller bönegrupp – samla vuxna i för-

samlingen till studiecirklar om livsfrågor! För dig som kan tänka 

dig att leda en sådan grupp ges en utbildning i samarbete med 

Studieförbundet Bilda lördagen den 21 januari 2012 i Domkyrkan 

i Stockholm, kl 10–16. Även Biskop Anders närvarar. Vill du an-

mäla dig, tala med din kyrkoherde och anmäl dig sedan på http://

www.bilda.nu under fliken Katolsk bildning och kultur.

Vuxenutbildning - Våren 2012
Kunskap på väg - Trosfördjupning för vuxna
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P. Christoph
Hermann S.J

Nyligen avslutat en treårsperiod som ledare för 
föräldragruppen i S:ta Eugenia katolska försam-
ling i Stockholm. 

Vilka föräldrar kom till gruppen och hur 
många brukade komma varje gång? 
– Föräldragruppen finns till för lågstadieföräld-
rarna. Deltagandet varierar, det kan komma 

mellan 15 och 40 personer. Vi träffades varje gång, ungefär varannan vecka under 
terminerna. Föräldragruppen fortsätter att samlas på samma sätt, nu under led-
ning av p Josef Höfner SJ.

Vilka frågor brukade du ta upp i föräldragruppen?
– Vi talade om trosfrågor, frågor om hur man förmedlar tron till sina barn, etiska 
frågor, kyrkliga dokument, men också aktuella samhällsfrågor och hur man som 
katolik skulle förhålla sig till dessa.

Vad är det vanligaste föräldrarna undrade över?
– Många föräldrar är födda utomlands och har vuxit upp i en katolsk miljö, där det 
var en självklarhet att vara katolik. Nu i Sverige upplever de plötsligen att de måste 
ta ställning till sin tro på ett helt annat, mera personligt sätt.

Vilka brukar komma till föräldragruppen?  
Kommer även föräldrar som inte är katoliker dit?
– Ja, det finns också föräldrar med som inte är katoliker. Ofta är dessa mycket 
engagerade i samtalen och reflexionen. Det är viktigt att de är med också, att de 
bryr sig. Den katolska maken/makan upplever detta ofta som en fin uppbackning 
av sin ickekatolske man eller hustru. Då blir uppfostran i den katolska tron  
verkligen till ett gemensamt ansvar, även i ett äktenskap där en av makarna inte  
är katolik.

De föräldrar som deltar i gruppen, är de regelbundna mässbesökare  
eller kommer de bara i samband med undervisningen?
– De flesta föräldrar som kommer är nog aktiva i församlingslivet, eller också blev 
de det genom undervisningen och föräldragruppen.

Vad tycker du är föräldragruppens viktigaste funktion?  
Räcker det med att träffas och fika, eller bör det också ges 
någon”undervisning”till föräldrarna?
– En viktig uppgift är att styrka föräldrarna i deras tro och hjälpa dem att våga 
bekänna sig till katolska kyrkan ute i samhället. Dessutom kan föräldrarna får tips 
och råd av gruppledaren, men också av varandra om hur man kan hjälpa sina  
barn att växa i tron.

Du är präst och ledde föräldragruppen, är det en fördel eller nackdel att 
prästen leder gruppen?
– Som präst var jag inte bara föredragshållare, utan också moderator av samtalen. 
Visserligen har jag inte samma erfarenhet i barnuppfostran som föräldrarna,  
men det viktigaste anser jag vara att föräldrarna talar med varandra. Jag själv ger 
dem en impuls, besvarar frågor, eller håller ett miniföredrag.

Är det något du vill säga till den som är ny föräldragruppsledare?
– Trosundervisning / katekesen för barn i församlingarna är mycket viktig, men tron 
måste också ha ett hem i familjen och vara en naturlig del i familjelivet.  
En föräldrargrupp kan vara ett fint redskap att stödja föräldrarna i denna uppgift.

Hélène-Dominique Lindroth
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